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KRIZA NEPOSREDNO PRED REŠIT VIJO. — KDO VSE BO V NOVI NE­
VTRALNI VLADI Z VOLILNIM MANDATOM?

BEOGRAD, 11. julija. V navidez­
nem zastoju, ki je zavladal v razpletu 
vladne krize od nedelje dalje, tudi da­
nes ni zaznam ovati nobenih važnej­
ših dogodkov. Odločitev še ni padla. 
Vse je v znamenju ugibanj, posveto­
vanj in spletk. Jasno je le, da nihče 
več ne računa s povratkom  starega 
režim a in obnovitvijo dosedanje če- 
tvorne koalicije, m arveč se razvija si­
tuacija slejkoprej v pravcu sestave 
nevtralne volilne vlade. Največjo 
nervoznost je vzbudila v režimskih 
krar vest, da je bil nujno pozvan v  
Beograd naš poslanik v Berlinu, dr. 
Balugdžič. Njegov prihod se pričakuje 
za danes ob 16. uri.

Sinoči, pozno zvečer je bil sprejet 
v avdijenci dr. G regor Žerjav, ki pa 
je odklonil novinarjem  vsako izjavo. 
Danes ni bilo na dvoru nobenih av- 
dflerfČfPač pa se je v hotelu »Parizu« 
vršila  ob 9. dopoldne konferenca ra ­
dikalnih prvakov in sicer so se od 9. 
do 10. dop. najprej posvetovali pri­
staši glavnega odbora radikal, stran ­
ke z Aco Stanojevičem, nato pa se je 
pričela skupna konferenca s pristaši 
Velje Vukičcviča, ki je opoldne še 
trajate.' Kolikor je bilo mogoče zve­
deti, razpravljajo radikali o tem, ka­
ko stališče naj bi zavzela radikalna 
stranka za slučaj, da pride do sesta­
ve nevtralne volilne vlade.

BEOGRAD, 11. julija. Vsi politični 
krogi sm atrajo, da so konzultacije na 
dvoru končane in da stojimo nepo­
sredno pred zaključitvijo krize, ki bp

Rešit® se sami
TUDI ITALIJANSKA VLADA JE OBU PALA, DA BI BILO NOBILOVE LJUDI 
ŠE MOGOČE REŠITI. -  ŠVEDSKA V LADA ODPOKLICALA SVOJA LETA­

LA. — OBUPNI KLICI NA POMOČ.

rešena v pravcu nevtralne vlade z 
mandatom, da odgodi narodno skup­
ščino, jo v jeseni razpusti in razpiše 
nato nove volitve. Kakor se zatrjuje 
je še vedno v ospredju kandidatura 
generala Hadžiča in poslanika Balug- 
džiča, ki postane zunanji minister v 
nevtralni vladi. Danes se že navajajo 
imena raznih strokovnjakov in uče­
njakov, ki bodo stopili v  vlado. Novi 
kabinet bo imel samo 10—12 mini­
strov in bodo v vlado poklicani le ta­
ki ljudje, ki niso angažirani v politični 
borbi nobene stranke.

Iz avtentičnega v ira  izve Vaš po­
ročevalec, da obstojajo za nevtralno 
vlado sledeče kombinacije:

Ministrski predsednik in notranji 
minister: general H a d ž i č ,  doseda­
nji vojni minister;

Zunanji minister: dr. Živojin B a- 
1 u g d 2 i č, poslanik v Berlinu;

Finančni minister: dr. Dušan L e- 
t i c a, državni podtajnik v finančnem 
ministrstvu;

Prosveta: dr. Josip Š i 1 o v I č, 
vseuč. profesor v Zagrebu;

Narodno zdravstvo in socijalna po­
litika: dr. Andrlja Š t a m p a r ,  na­
čelnik v ministrstvu za narodno 
zdravstvo;

Trgovina: Velimir B a j k i č, indu- 
strijaleč v Beogradu;

Promet: Matko S c h n e I I e r, 
žel. direktor v Sarajevu, poprej po­
močnik žel. direktorja v Ljubljani.

Za ostale resore se iščejo še stro­
kovnjaki.

PARIZ, 11. julija. Iz Kingsbaya na 
Spitzbergih se poroča: Radiopostaja 
v zalivu Virgu jê  prejela od Nobilo- 
ve posadke sledečo brzojavko: »Zgu­
bili smo ves pogum, od ure do ure 
smo boli pobiti. Prosimo nujne pomo­
či. Mučita nas glad in  ̂ mraz. Hudo 
nam je, ko vidimo, da je pomoč tako 
blizu, a vendar obenem tako daleč!«

M atična ladja »Citta di Milano« je 
skušala stopiti v stike z Viglierijevo 
skupino, da bi ji sporočila sledečo 
službeno brzojavko iz Rim a: »Reši­
te se z lastno močjo z gumijastimi

čolni in ne čakajte na pomoč od stra« 
ni ladij i,n letal!«

OSLO, 11. .julija. Admiraliteta po­
roča, da so norveške in švedske la­
dje ponovno preiskale Spitzberge ob 
zapadni obali in okolino Medvedjih 
otokov, da bi našle kakšno sled za 
Amundsenom, a zaman. Švedska vla­
da je zato sklenila, da odpokliče svo­
ja letala, ker smatra, da je vsaka na- 
daljna pomoč izključena. V polarnem 
ozemlju je nastala sedaj gosta megla, 
ki bo trajala najmanj 6 tednov in je v 
takem  ozračju vsaka pomožna akcija 
z letali nemogoča.

Umor naie^a posBisnika ¥
Tirani!

ATENTATOR JE ODDAL NANJ TRI STRELE IN GA UBIL.
NO ŠE NI POTRJENA.

VEST URAD-

BF.OGRAD, 11. julija. Pozno pouočl se 
je bliskovito razširila po mestu uradno 
nepotrjena vest, da je postal naš posla­
nik v Tirani, Stanoje Mihailovič, žrtev 
atentata. Neki Albanec, čegar brat živi 
v Jugoslaviji, je oddai nanj tri strele in 
je poslanik obležal takoj mrtev. Vest je 
izzvala v mestu silno senzacijo in veliko 
razburjenost, ki se je tekom današnjega 
dne še povečala- 

BEOGRAD, 11. julija. Vest o umoru 
našega poslanika v Tirani doslej še ni 
uradno potrjena. Poslanik Stanoje Mi­
hailovič je še včeraj ob treh popoldne 
poslal zunanjemu ministru dr. Marinko­
viču obširno službeno brzojavko, iz če­
sar se sklepa, da se je mogel atentat iz­
vršiti šele pozno zvečer. Prva vest je 
prispela iz Podgorice. Zunanje ministr­
stvo je takoj po sprejemu vesti skušalo 
dobiti telefonsko zvezo s Podgorico, a 
brez uspeha- Dr. Marinkovič se je nato 
obrnil s službeno brzojavko na naše po­
slaništvo v Tirani In zahteval točnejše 
poročilo, ki pa do danes opoldne še ni 
prispelo.

V zvezi z vestmi o atentatu v Tirani 
se je vršila danes od 10.—12. ure seja 
ministrskega sveta. Po seji je odšel zu­
nanji minister dr. Marinkovič takoj na 
dvor, da poroča kralju Aleksandru o po­
ložaju. Z največjo nestrpnostjo se priča­
kuje sedai š« uradne vesti iz TJrane. kei

ni jasno, ali gre za osebno maščevanje, 
ali pa ima morda atentat politično ozadje.

Poslanik Stanoje Mihajlovič je nasto 
pil svoje mesto v Tirani po znanem kon­
fliktu naše države z Albanijo, radi ka­
terega so bili dalje časa diplomatični od' 
nošaji med obema državama prekinje­
ni. Po obnovitvi odnošajev je bil dote­
danji poslanik Branko Jeftič odpoklican 
in imenovan na njegovo mesto Stanoje 
Mihajlovič,

BEOGRAD, 11. julija. Vlada tudi še 
do 14. ure ni prejela nobenega sporočila 
iz Tirane. Zunanji minister dr. Marinko­
vič je izjavil našemu poročevalcu, da 
smatra zato, da vest o umoru poslanika 
Mihailoviča ne odgovarja resnici.

Protogerou žrteu zbližanja  
B o lg a r s k e  in Tugoslauife

SOFIJA, 11. julija. Preiskava radi 
umora generala Protogerova, voditelja 
makedonske revolucijonarne organizaci­
je, je že nepobitno dognala, da je postal 
Protogerov žrtev razkola v tej organi­
zaciji. Protogerov se zlasti ni strinjal z 
naziranji Ivana Mihajlova glede revolu- 
cijonarnih akcij na našem in rškem 
ozemlju. Zlasti v zadnjem čas i gene­
ral Protogerov, ki je bil osebni prijatelj 
bolgarskega zunanjega ministra Burova, 
opustil oboroženo akcijo na našem ozem­
lju in to v prvi vrsti radi tega, ker je 
Jugoslavija velikodušno priskočila po­
tresnim žrtvam na Bolgarskem r.a po­
moč. Ugodno je nanj dalje vplivalo dej­
stvo, da je Jugoslavija podpirala Bol­
garsko pri njenem stremljenju, da to do­
bila posojilo v inozemstvu. Ivan Mihaj- 
lov je zato smatral, da je Protogerov iz­
dal makedonsko stvar in stopil v  službo 
Jugoslavije. Da.se maščuje nad njim, ga 
je sklenil spraviti s sveta, kar so aten­
tatorji tudi izvršili. V sofijskih političnih 
krogih, ki dobro poznajo razmere v vr­
stah makedonske revolucijonarne orga­
nizacije, prevladuje mnenje, da bo v 
kratkem prišlo do temeljitega obračuna 
med pristaši obeh taborov in da bodo 
na obeh staneh padle rove žrtve.

SOFIJA, 11. julija- Ob veliki udeležbi 
ljudstva se je vršil včeraj pogreb umor­
jenega Protogerova, ki so ga pokopali 
z vsemi vojaškimi častmi.

N ou ogrom ni  Zeppelinouec
BERLIN. U. julija. Včeraj je bil nov 

veliki Zeppelinovec LZ 127 slavnostno 
krščen. Inž- dr. Eckener je imel pri tej 
priliki govor, v katerem je izjavil, da 
bo ta ogromna zračna ladja napravila še 
ta mesec prve poizkusne polete okrog 
Bodenskega jezera, nakar bo sledilo več­
je potovanje po Nemčiji in skandinavskih 
državah, v jeseni poleti zrakoplov čez 
Atlansko morje v Ameriko, za spomlad 
pa je v načrtu polet okrog sveta.

R a z p u s t  g r šk e  zbornice
ATENE, 11. julija. Predsednik grške 

republike, admiral Konduriotls, je raz­
pustil grški parlament in razpisal nove 
volitve za 19. avgusta. Novi volilni red 
še ni uveljaven, ker se predsednik ne 
more odločiti, da bi privolil v to. Priča­
kovati pa je, da bo ministrski predsednik 
Venizelos končno dosegel tudi to svojo 
namero. Novo izvoljena grška zbornica 
se bo sestala k Drvi seji dne 17- septem­
bra.

Flhmed beg s e  hoče p ro g la ­
siti z a  kralja

LONDON, 11. julija- United Press po­
roča iz Tirane, da se namerava Abmed- 
beg Zogu dne 23. avgusta proglasiti za 
albanskega kralja.

5 i lno  neurje  u Italiji
TRST, 11- julija. V Ogleju je napra­

vilo silno neurje velikanska opustošenja. 
Vihar je odnesel med drugim tudi most 
pri Vignoli. 2n rudarjev, ki so iskali za­
točišča v neki jami, je zasul piaz. Izpod 
ruševin so potegnili 4 smrtno nevarno 
ranjenih, vsi ostali pa so dobili večali- 
manj težke poškodbe. V ozemlju Vidma 
je padala včeraj debela toča, ki je popol­
noma opustošila polja in travnike. Po­
škodovanih je tudi mnogo sejlašldh hiš. 
Škoda se eeai na miSion im

O sig u ra n je  u a g o n a u  z a  iz-
u oz n a  s e z o n o

Po sedanjih poročilih o stanju letošnje 
žetve je pričakovati, da bo od druge po­
lovice avgusta naprej zavladal na vseh 
progah v naši državi živahen jesenski 
izvozni promet. Količine blaga, posebno 
poljskih pridelkov, lesa in premoga, ki 
se jih bo v tej dobi moralo prevoziti z 
železnico, presegajo kapaciteto voznega 
parka naših Železnic za prevoz tovor­
nega blaga. Radi tega je potrebno, da si 
vse večje tvrdke, ki imajo naročila za 
inozemstvo, posebno na ladijskih tovo­
rih, pravočasno zasigurajo potrebno šte­
vilo vagonov. Zbornica za trgovino, 
obrt in industrijo je pričela v to svrho 
sprejemati prijave večjih transportov, 
ki jih bodo morali interesenti na njenem 
področju v toku letošnje jeseni efektuira- 
ti. Nabrane podatke bo prijavila železni­
ški upravi, da se interesentom osigura 
potrebno število, kakor tudi po možnosti 
zahtevane vrste vagonov v posameznih 
postajah.

Zato poziva Zbornica za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani vse intere­
sente, da ji nemudoma prijavijo: 1- po­
datke o količini blaga, ki ga nameravajo 
v toku letošnje jeseni do konca leta iz­
voziti v posamezne inozemske države z 
navedbo vrste in števila vagonov; 2- 
imena nakladalnih postaj in 3. namembne 
države, v katere ga nameravajo izvaža­
ti. Slične podatke naj dostavijo intere­
senti tudi glede blaga, ki se ima preva­
žati v notranjem prometu v večjih koli­
činah, da bi se na ta način in pravočasno 
ukrenilo vse potrebno, da se razpoložlji­
vo število vagonov čim bolje porazdeli, 
obtok pospeši in interesentom pravo­
časno omogoči prevoz blaga in izvrši­
tev naročil brez nepotrebnih zaprek in 
neprilik.

Čudno se sliši . . .
Sodnik: »Za enkrat ste oproščeni. V 

bodoče pa se ogibajte slabe druščine!«
Obtoženec: »Visoko sodišče, upam, da 

se ne prikažem tako hitro Dred vami!«

Cena 1 DinPoStnlna plačana v gotovini



Kopal Uče na Dravi
&B$0.rLJUDSKO KOPALIŠČE NA FELBERJEVEM OTOKU MORA POSTA-

TI RES LJUDSKA NAPRAVA.

: ■ Maribor, 11. julija.
VJavno moderno ljudsko kopališče na 

Dravi« je. kakor se je že često naglašalo 
V  časopisju, zelo pereče krajevno vpra­
šanje* Mnogo se je o tem letos razprav­
ljalo in obstojajo razna mnenja in nazi- 
ranja. Podrlo se je staro kopališče, no­
vega pa še ni! Na račun so prišla edino 
zasebna kopališka podjetja, ki pridno iz- 
koršičajo konjunkturo. Oni del kopalcev 
pa, ki ne zmore visokih pristojbin (in ni 
dvoma, da je ta del v večini), pa se ven­
darle ne more odrekati zdravim kope- 
lim v  Dravi, je rešil zadevo po svoje: 
tam, kjer prehaja Koroška cesta v kam­
niške njive, si je izbral ceno in za plava­
nje ter solnčenje naravnost idealno ko­
pališče. Sicer strma rečna obala tvori 
namreč na tem mestu več sto metrov 
dolgo in nekaj metrov široko teraso, ki 
je poraščena s travo in sestavljena veči­
noma iz peščenca. Solnce jo obseva ma­
lone ves dan. Rečna struga visi k desni 
obali, tako da globina vode z leve obale 
le polagoma narašča. Dnevno mrgoli tod 
do 500 in še več mladih in starih kopal­
cev. Ta spontana rešitev kopališkega 
vprašanja za tekočo sezono nas mora 
pobuditi, da se zamislimo v čisto soci- 
jalno plat problema.

Naša javnost je vsaj dozdevno brez 
pridržka akceptirala misel kopališča na 
Felberjevem otoku in se je vodila disku­
sija le o imenu in drugih postranskih za­
devah. Nihče pa ni še stavil vprašanja, 
ali bo kopališče na Felberjevem otoku 
res ljudska naprava. Če pomislimo, 
kako globoko treba poseči v občinsko 
blagajno, da se misel uresniči, je pač 
treba odgovoriti na to vprašanje. Za­
greb prenese gotovo večja komunalna 
bremena kakor Maribor, vendar se mest­
na uprava ni odločila za dragocene ba­
zene, marveč je zgradila moderno ljud­
sko kopališče v savski strugi. Omenjeni 
prostor ob Koroški cesti bi se dal za ko­
pališče preurediti z razmeroma malimi 
stroški, nudil pa bi vsaj pol kilometra 
dolgo plavališče. Nasprotna obala bi se 
zvezala z brodom. Kopališče v tem ob­
segu bi bilo že načelno dostopno vsako­
mur, dočim bi kopališče na Felberjevem 
otoku ostalo slejkoprej privilegij boljše 
situiranih slojev.

Zamišljeni bazeni na oddaljenem otoku 
ne bi mogli pospeševati plavalnega špor­
ta in zdravstveno vzgajati prebivalstva. 
Zakaj ljudsko kopališče ne sme izklju­
čevati nikogar, ne sme poznati nikakih 
prednosti in stanovskih razlik. Nasprot­
no, s prispevki vseh občanov zgrajeno 
kopališče mora socijalno izjednačevati 
in združevati vse in vsakogar k prak­
tičnemu delu za telesno kulturo naroda 
in ljudi sploh. V kopališču gre tovarni­
škemu delavcu mesto poleg mestnega 
župana. Tu naj prednjači le oni, ki ima 
krepkejše in lepše telo! Manuelni dela­
vec ne sme imeti občutka, da je kopali­
šče kako predpravica meščanov in boga­
tinov in da tu ni mesta zanj.

Če tedaj javna skrb za ljudsko zdrav­
je ni gola fraza, treba dostop v kopališče 
omogočiti tudi najrevnejšim. Zato bodi 
kopališče, če že ne vedno (kakor so bila 
grška in rimska javna kopališča!), vsaj 
ob gotovih urah ali ob gotovih dneh 
brezplačno na razpolago. Skrbeti treba 
dalje za brz in brezplačen dovoz do ko­
pališča, da morejo delavci in uslužbenci 
izkoristiti opoldanski odmor. Nuditi tre­
ba brezplačen sistematičen pouk v pla­
vanju in drugih panogah športa na vodi. 
Vrši naj se javna propaganda za vodni 
šport, zlasti v tovarniških obratih. Zla­
sti pa je že skrajni čas, da se zgane tudi 
naša šola — učilnica. V dobi, ko se s 
tolikim uspehom obnavljajo olimpijske 
igre, naj se oživi tudi starogrški gym- 
naseon (gymnos =  nag), narodna šola 
telesne kulture. V vprašanju telesne vzgo 
je hodimo pota nordijskih narodov, mo­
dernih Grkov, Maribor pa naj prednjači 
našim mestom!

Pričujoče vrstice naj bodo merodaj­
nim činiteljem v pobudo, da vprašajo za 
mišljenje kopalce same in prisodijo nji­
hovi odločitvi plebiscitni značaj. Kajti 
če bo mestna uprava vendarle vztrajala 
pri svojem sedanjem projektu, ne bo 
smela odrekati upravičnosti zahteve ve­
čine kopalcev, da naj občina v tem slu­
čaju ne izvaja kopališkega monopola 
(n. pr. z varnostnimi prepovedmi), ker 
bi s tem oškodovala siromašne sloje in 
resne športnike.

Č. S.

Cuahtejeua s l a u n o s t  u  m ali  
Nedelji  pri Ljutomeru

Odkritje spominske plošče pokojnemu 
g. Simonu Cvahteju, ki je 36 let učitelje- 
val v Mali Nedelji pri Ljutomeru in vzgo­
jil cele generacije, bil dalje vsemu ljud­
stvu stalen svetovalec in učitelj v  sa­
djarstvu, vinarstvu, kletarstvu, vzor go­
stoljubja, med vojnim časom tolažnik in 
svetovalec vsem in vsakomur itd. itd-, 
se bo vršila nepreklicno dne 5. avgusta. 
Slavnostni govor ob odkritju bo imel po­
kojnikov stanovski tovariš, ki ga je ve­
zalo s pokojnikom tesno in iskreno pri­
jateljstvo. Od prispevkov za spominsko 
ploščo je hvala Bogu preostalo že doslej 
toliko, da bo 20 najrevnejših otrok ta- 
mošrcje šole ta dan od pet do glave na 
novo oblečenih. Da se bo v intencijah 
blagega pokojnika moglo v tem pogledu 
še več storiti in še več otrok-revežev 
obleči, apeliramo tem potom še enkrat 
na naklonjenost vse naše javnosti, zla­
sti pa na vse bivše učence, prijatelje in 
znance pokojnika, da še priskočijo na po­
moč in pošljejo čimprej svoje prispevke 
bodisi v denarju bodisi v blagu na šolsko 
vodstvo (g. Ivan Ceh) v Mali Nedelji pri 
Ljutomeru s pripombo, da pošiljajo za 
Cvahtejevo spominsko slavnost. Istota- 
ko prosimo tem potom, naj vsi oni, ki 
reflektirajo na skupno kosilo v Društve­
nem domu, to čimpreje bodisi osebno 
ali po dopisnici prijavijo na naslov: Mir­
ko Senčar, poštar, Mala Nedeja pri Lju­
tomeru. Opozarjamo ponovno, da to ni 
kak banket, ampak da bo vsak dobil ko­
silo bodisi za 12 Din (juha, govedina in 
prikuha) ali za 15 Din (mesto govedine 
pečenka). Vsakdo, ki se bo pravočasno 
prijavil, bo dobil za kosilo posebno na­
kaznico. Tako ne bo zmešnjave. Opo­
zarjamo tudi še na sledeče: morda je 
kedaj kdo iz Male Nedelje s kake veseli­
ce odšel s slabimi spomini na vina, ki so 
M točila. Skrbljeno je, da se bodo tokrat

točila skozinskoz pristna, dobra in ne 
morda s šmarnico mešana vina. Zato 
vabimo ponovno prijatelje naših Slo­

venskih goric od blizu in daleč. Na svi­
denje 5. avgusta v Mali Nedelji pri Lju­
tomeru.

Prispevki aktivnih in vpokojenih drž, 
nameščencev za zvezo nabavijalnih za­

drug.
Delegacija ministrstva financ za Slo­

venijo razglaša uradno: Po nalogu mi­
nistrstva financ, generalne direkcije dr­
žavnega računovodstva z dne 27. junija 
se bodo v smislu uredbe o izpremembah 
in dopolnivah uredbe o nabavijalnih za­
drugah drž. uslužbencev od L julija 
dalje v 36 enakih mesečnih obrokih za 
Zvezo nabavijalnih zadrug odtezali 
prispevki in sicer po 10 Din na mesec od 
prejemkov vseh aktivnih uslužbencev
I., II. in III. kategorije in po 5 Din na 
mesec od prejemkov vseh ostalih oseb. 
Med slednje spadajo vsi zvaničniki in 
služitelji ter vse osebe, ki prejemajo 
podporo ali pokojnino iz državne bla­
gajne. Računovodstvu finančne delega­
cije in vsem njegovim odsekom je naro­
čeno, da prično takoj z odtezanjem pri­
spevkov.

Maloprodaja soli.
Na inicijativo Zbornice za trgovino, 

obrt in industrijo v Ljubljani je uprava 
državnih monopolov z odlokom z dne 
5. julija pojasnila, da je dovoljena pro­
daja soli po novih prodajnih cenah tudi 
brez posebnega dovoljenja za prodajo. 
Prodajati smejo sol na drobno do na- 
daljne odredbe brez dovoljenja vsi oni, 
ki so že dosedaj prodajali sol, morajo pa 
skrbeti za to, da si čim preje pribavljo 
dovoljenje.

Prispcrajte n  spomenik 
Krajja Petra y Maribora

Meriberetum ds/eeni/trebiš
N a š i  kmeti jski abiturijenti 

m e č  Cehoslouaki
Pred nekaj dnevi smo poročali v krat­

kih besedah o potovanju abiturijentov 
mariborske srednje vinarske in sadjar­
ske šole po Avstriji in obmejnih krajih 
češkoslovaške. V naslednjem prinaša­
mo pismo udeleženca z lepo uspevajo­
čega poučnega zleta po poljedelsko vi­
soko razviti bratski domovini Čehoslo- 
vakov:

»Olomuc 8. julija zvečer. Kakor hitro 
smo prestopili državno mejo iz Avstrije 
na Češkoslovaško, se počutimo kakor 
doma. V sredo in četrtek preteklega 
tedna smo se mudili v Brnu na velikan­
ski razstavi sodobne češkoslovaške kul­
ture. Ob prihodu nas je pozdravil tajnik 
razstave in nam dal razkazati milijon za­
nimivosti. Dva dni smo se čudili doka­
zom visoke kulture naših severnih bra­
tov in zgodovine njenega razvoja. Ako 
bi si hoteli vsaj približno ogledati ce'o 
razstavo, bi ji morali posvetiti 14 dni.

V petek 6. tm. smo si ogledali višjo 
gospodarsko šolo in vrtnarsko razstavo 
v Prerovu, popoldne pa smo se peljali na 
deželo med Hanake, da vidimo, kako ži­
vi in dela tukajšnji kmet. O vtisih, ki smo 
jih dobili, poročamo morda pozneje; a 
bili so taki, da smo se zavedali, da smo 
med brati.

V soboto in nedeljo uživamo' gosto­
ljubnost OlomuČanov, ki šo nas sprejeli 
nad vse gostoljubno. Sprejem nam je 
pripravila mestna občina, v občinski po­
sredovalnici nas je pozdravil tajnik tu­
kajšnje Čehoslovaško-jugoslovenske li­
ge g. Krupka, a občina nam je priredila 
svečan obed v Narodnem domu. Dala 
nam je na razpolago avtobus, da smo si 
ogledali mesto in okolico. V vasi »Vel­
ki Tynci« nas je pozdravil med drugimi 
tudi češkoslov. nar. poslanec g. Beček, 
član češkoslovaške-jugoslovenske med­
parlamentarne lige. Popoldne smo se 
poklonili jugoslovenskim junakom, umr­
lim za časa svetovne vojne na Češkoslo­
vaškem, ki počivajo v grobišču, zgraje­
nem- po tukajšni češkoslov.-jugosloven- 
ski ligi za 320.000 kron. Grobišče je na 
krasnem mestu v parku in bo vedno znak 
bratske slovanske vzajemnosti. G. inž. 
Zupanič je v krasnem govoru proslavljal 
zunake in trikratni »Slava« jim je zaoril 
v pozdrav iz domače dežele. Tako se 
počutimo tukaj kot bratje med brati. Se­
daj sedimo v Narodnem domu in poslu­
šamo godbo, ki nam svira naše domače 
koračnice in pesmi, ter čakamo odhoda 
vlaka, ki nas bo peljal ob 23.30 v sre­
dišče češkoslovaške — zlato Prago.

K. P.«

Gradbeno gibanje v Mariboru.
Na včerajšnji seji mestnega sveta je 

bilo izdano gradbeno dovoljenje nasled­
njim reflektantom: mehanični tkalnici in 
apreturi Doctor in drug, ki bo zgradila 
novo tkalnico, Rudolfu Sebek za pritlično 
hišo v Dušanovi ulici 11, Josipu Vičan- 
ski za pritlično hišo v Fochovi ulici, Fri­
deriku Wermut za pritlično hišo v Mar- 
montovi ulici in Simonu ter Frančišku 
Očko za pritlično hišo v Marmontovi 
ulici.
Glasbene Matice v Mariboru redni občni 

zbor
bo v sredo, dne 18. tm., ob 8. zvečer v 
društvenih prostorih. Na dnevnem re­
du so običajna poročila o delovanju v 
preteklem letu in volitev novega od­
bora.

Kanalizacija ulic v Melju.
Vsled napredovanja kanalizačnih del 

v Meljskem predmestju se zapre začas­
no prevozni promet na Meljski cesti od 
Trstenjakove-Erjavčeve ulice do stika s 
cesto Ob Brodu. Prevozni promet se vrši 
po Trstenjakovi, novo otvorjeni Mother- 
jevi ulici in cesti Ob brodu.
Obrezanje grmičevja v predvrtih, ki se­

ga na pešpota.
Ugotovilo se je, da sega grmičevje 

raznih predvrtov skozi vrtno ograjo na 
pešpota in tako ovira osebni promet. Po­
sestniki hiš s predvrti se pozivajo, da pu­
stijo Čimprej prirezati grmičevje, ki se­
ga na pešpota, sicer bi bil primoran 
mestni magistrat to delo izvršiti po mest­
nem vrtnarju na stroške dotičnih po­
sestnikov,

Daše državljanstvo
ie podeljeno: Francu Sticklerju iz Ma­
ribora, Konradu Vrdlovskemu iz Ptu­
ja, Albinu Knez iz Maribora, Jakobu Ko­
vačiču iz Pobrežja, Ivanu Ferlugi iz Ma­
ribora, Mariji Schwarz iz Sv. Lenarta, 
Albini Leban iz Maribora, Arturju Šeri- 
jancu iz Maribora, Jakobu Pavša iz Sl. 
Bistrice, Karlu Janšku in Francu Žnidar­
šiču iz Maribora, Josipu Božiču iz Dol. 
Lendave,,, Aleksandru DeražiČu, Srečku 
Knzmanicu, Mariji Hofman, Josipif Rih­
tarju m patru Placidu Boriju iz Mari­
bora.

Hrvatska- deca na oddihu v Sloveniji.
V Zreče pri Konjicah je odpotovala 

včeraj iz Zagreba počitniška kolonija 
tamkajšnje šolske poliklinike pod vod­
stvom gospe dr. Ristovtfeve. So. to ve­
činoma slabotnejši otroci, .ki so po zdrav­
niški odredbi potrebni gorskega zraka. 
Jutri pa odpotuje 60 zagrebških dijakov 
in dijakinj v Kranjsko goro oz. Rateče.

Smrtna kosa.
Preminul je g. Peter Janc, inšpektor 

kontrole dohodkov državne železnice. 
Pogreb se je vršil v  pondeljek popoldne 
na Pobrežju ob obilni udeležbi pokojni­
kovih stanovskih tovarišev. Pokojnik je 
biL odločen narodnjak in idealist, ka­
kršnih je malo več. Bodi mu lahka slo­
venska zemljica, ki jo je tako iskreno 
ljubil.

Sedaj pa res pride Kludsky
s svojim zanimivim cirkusom v Mari­
bor- Nastanil bo svojo kolonijo okoli 25. 
tm. poleg Magdalenskega parka, ker mu 
je prostor v  Tomšičevem drevoredu pre­
majhen. Mestna občina bo poskrbela, da 
ne bodo trpeli nasadi magdalenskega 

parka radi navala ljudi v cirkus. Razen 
tega, da bodo postavljeni stražniki v  to 
svrho, bo ravnateljstvo cirkusa položilo 
tudi kavcijo radi morebitne poškodbe 
Parka.

Razdrapane ceste
so na vse strani zelo slabo spričevalo 
naše uprave. Ne-le, da je sedaj visoka 
sezona izletov, kolesarskih prireditev, 
ampak se tudi promet z avtobusi ter 
s privatnimi osebnimi kakor tovornimi 
avtomobili tako pomnožil, da dajejo 
skrajno slabe ceste mnogo Sredi
še dokaj trdne ceste naletiš na kotanje, 
od katerih imajo motociklisti. največ 
»pretresljivega« užitka. Vzlasti se »odli­
kuje« v tem oziru cesta skozi Studence 
v Limbuš in Ruše, kjer zaman iščeš ku­
pov rezervnega gramoza. Druga, dokaj 
podobna prvi, pa je cesta proti Sp. Polj- 
skavi, katero so autoizletniki iz tujine
prekrstili v simpatično »Slovensko Avto- 
Kalvarijo ...«  Tudi Koroška cesta ni 
mnogo boljša, a jo vsaj oskrbujejo »bri­
ljantno« plačani cestarji. Vendar je tudi 
na isti precej lukenj in kotanj. Na pokli­
canih faktorjih je, da se začnejo enkrat 
zanimati za mizerno stanje naših cest 

Čuden veseljak 
je nekdo, ki si je privoščil »špas«, da se 
je začel pred mnogoštevilnimi kavarni­
škimi gosti po vseh pravilih slačiti in 
potem je med različnimi komentarji in 
smehom publike položil kosti svojega 
rojstva na — biljard. Na energične pro­
teste natakarice ni hotel reagirati ter je 
delal vtis, da ravna »pod vplivom ne­
izogibnih okolščin« ali pa, da se mu je 
omračil um. Slednjič se je nekaterim go­
stom vendarle posrečilo, da so čudaške­
ga gospoda oblekli, nakar se je brez be­
sed podal v sveži jutranji zrak ter uto­
nil v objemu hladnih sapic.

Če se star panj vname. . .  
Včeraj je skoro šel na oni svet neki 

361etni samski možak od Sv. Jakoba v 
Slovenskih goricah, ki si je ob osmih 
zvečer na svojem stanovanju v Maribo­
ru z britvijo prerezal žile pod laktom le­
ve roke. K sreči pa mu je naglo došli 
stražnik najprej podvezal rano in po­
zval rešilno postajo, da ga je odpeljala 
z avtom v bolnico. Ko ozdravi, bo imel 
pa še s sodiščem posla pri vsej svoji 
nesreči, da ga baje dekle ne m a ra ...

Ob svoj biclkelj 
je neki Josip Skaza, ki mu je neznanec 
včeraj opoldne sunil iz veže justične pa­
lače novo, črno pleskano, 2000 Din vred­
no kolo znamke »Styria«. Kot je videti, 
niti bližnja soba št. 15. oz. 53, niti jet- 
nišnica ne plaši gotovih kolesarskih ti­
pov pred ljubeznijo do tuje lastnine,
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Mussolini kot zakonodajalec'
SMRTNA KAZEN V 28. SLUČAJIH. — VRNITEV V BARBARSTVO.

Iz svoje liberalne epohe, od leta 
1889. je imela Italija kot p rva  velika 
evropska država kazenski zakonik 
brez sm rtne kazni. Sm rtne kazni tudi 
niso predvidevali zakonski osnutku 

ki so bili v  delu p rva povojna leta. 
Šele fašizem je, odstranjajoč vse pri­
dobitve nekdanje liberalne dobe, na­
stopil polagoma tudi proti zakoniku.

S posebnim zakonom se je v  no­
vem bru 1925 uvedla sm rtna kazen za 
pet v rst zločinov proti državi. Všteti 
so bili tu tudi atentati in atentatorski 
poskusi proti Mussoliniju. Leto poz­
neje je bil pa izdan famozni zakon v 
zaščito javne varnosti, po katerem  
se lahko vsi fašizmu nasprotni^ ali 
nasprotstva samo sumljivi ljudje 
spravijo pod policijsko nadzorstvo 
ali v pregnanstvo. To je zakon v za­
ščito fašizma, namen mu je pa po­
polna brezpravnost vseh nefašistov.

Ves ta  čas še je pa sistematično 
pripravljal velik napad na stari za ­
konik. Takozvani parlam ent je že 1. 
1925. pooblastil kraljevsko vlado, da 
sestavi nov osnutek kazenskega za­
kona. Sodišča, ki so bila m edtem  že 
popolnoma v fašistovskih rokah, so 
bila pa pozvana, naj stavijo k  osnut­
ku svoje predloge. Osnutek je sedaj 
gotov in neglede na tehnično-juri- 
dične strani zasluži v  polni meri 
označilo povratka v barbarstvo.

Sm rtna kazen je zopet uvedena in 
po potrebi jo sodišča lahko izvršuje­
jo tudi javno. To je prvi slučaj v Ev­
ropi, da se povraČajo k onemu nači­
nu izvrševanja sm rtne kazni, ki je 
bil splošno v navadi do 19. stoletja 
in ki se je potem odpravil,, ker se je 
povsod uvidelo, da se javnost z jav ­
nim izvrševanjem  sm rtne kazni ne 
straši pred zločini, m arveč samq mo­
ralno kvari in ponižuje. Sedaj bodo

v Italiji javne justifikacije zopet ve­
like ljudske prireditve, o katerih vedo 
povedati toliko poročila in slike iz 
starih časov. Kako bo to vplivalo na 
italijanske razvnete množice in kako 
bodo to tudi mnogoštevilni tujci spre­
jemali v program  svojega potovanja 
po Italiji, si lahko vsakdo predstav­
lja.

Kulturne države, ki še niso odpra­
vile sm rtne kazni, jo vsaj omejujejo 
na najtežje in najredkejše slučaje. 
Kazenski osnutek italijanskega fa­
šizma jo pa po dolgih letih uvaja kar 
za 28 slučajev. Sm rtna kazen je do­
ločena kot edina in brezpogojna le 
za tri slučaje. Eden od teh slučajev je 
seveda tudi napad na življenje, 
zdravje ali svobodo predsednika vla­
de. V ostalih 25 slučajih pa velja pri 
abtežilnih okoliščinah. Posebno težki 
— torej kaznovani s sm rtjo — so raz ­
ni zločini, če se zagrešijo v »vojni 
dobi«. Zakonski osnutek tudi pove, 
da se pod tem ne razume prava  voj­
na doba,, da je to samo nekako vojno 
razpoloženje ali vojno pričakovanje, 
katerem u pa ni treba, da bi sledila 
vojna. Če pomislimo, da je fašizem v 
kratkih svojih letih preživel že toliko 
vojnega razpoloženja, potem nam bo 
razumljivo, kaj pomeni po njegovem 
zakoniku sm rtna kazen za 28 sluča­
jev. Fašizem  grozi z vojno od časa 
do časa, zaporedom a in nekolikokrat 
tudi hkrati Jugoslaviji, Franciji, G r­
čiji, Avstriji,, Turčiji in tako se go­
tovo lahko reče, da je vojno stanje 
zanj normalno stanje.

Kakor z vsemi svojimi dosedanjimi 
zakoni in uvedbami, tako se hoče fa­
šizem ščitititi z novim kazenskim 
zakonikom. P ri tem se ne zaveda 
stare  resnice, da je nazadnjaštvo naj­
nevarnejše onim, ki ga uvajajo.

Š a le  ulomilceu
Angleški vlomilci zalagajo že par 

m escev londonske liste s hum oristič­
nim materijalom. M enda si hočejo s 
tem popraviti svoj slab sloves pri 
javnosti, kateri so že m arsikaj priza­
deli. S posebnim namenom obiskujejo 
zadnje čase tudi razne visoke poli­
cijske uradnike in detektive. S tem se 
maščujejo za vneto zasledovanje, 
javnosti pa hočejo povedati: Kako
naj policisti čuvajo vas, če ne morejo 
niti sebe. M ed londonskimi vlomilci 
je sploh mnogo takih, ki delajo samo 
radi rekorda. Tam, kjer je najtežje, 
vlomi, odnese pa kako malenkost. 
Trofeje svojega rekordnega dela po­
šljejo potem uredništvu kakega lista 
s humorističnim in sarkastičnim  do­
pisom. Ko so obiskali nekega policij­
skega inšpektorja, so v njegovi bla­
gajni pustili ves denar nedotaknjen, 
odnesli so pa šop ljubavnih pisem, ki 
so že drugi dan 'k rož ila  po Londonu. 
Neki vlomilec je obiskal stanovanje 
m ladega literata. Našel je nekaj ra ­
čunov in še več zastavnih listov. 
Vlomilec je iz svojega žepa vzel pet 
funtov te r  jih položil na mizo k pis­
mu sledeče vsebine: »Vlomil sem,
zastavnih listkov pa ne m aram . Tu 
imate pet funtov, rešite zastavljene 
stvari ih ko drugič pridem, bom vi­
del, če se da pri vas kaj opraviti.«

Šilom a hoče u zapor
N ew yorška policija je imela pred 

kratkim  mnogo truda z nekim moš­
kim, ki je trdovratno vsake pol ure 
klical najbližji policijski komisarijat 

in zahteval, da ga zapro. Policija se­
veda brez razloga ni mogla ugoditi 
njegovi želji. Končno pa je le odpo­
slala nekega agenta, da preišče vso 
stvar, ker je mislila, da gre za blaz­
neža, ki zaman nadleguje policijske 
uradnike. Agent pa je ugotovil, da ne 
gre za blazneža, tem več za mladega 
moža, ki se je šele pred nekaj tedni 
poročil in se je sedaj prvič sprl s 
svojo ženo. V prepiru ga je imenova­
la žena »zverino«, ker se je najbrže 
profi njej tudi tako obnašal. Mladega 
moža je pričela radi tega tako peči

vest, da je sm atral, da bi bila zanj 
najboljša kazen, ako gre v  zapor. 
Ker pa policijski agent nikakor ni mo­
gel privoliti v  to, je čudak pričel pso­
vati policijo in razbil tudi eno okno, 
nakar se mu je končno le izpolnila 
vroča želja in so ga radi nedostojne­
ga obnašanja vtaknili v luknjo. Dovo­
ljeno mu je bilo vrh tega. d a  ostane 
tako dolgo v zaporu, dokler sam ne 
uvidi, da je dovolj presedel za svoje 
dejanje . .  . ,

Ha grobu Rudolfa Ualentina
Grob slavnega filmskega igralca 

Rodolfa Valentina je še vedno zbira­
lišče številnih njegovih prijateljev. 
Na grobu, kjer so začasno pokopani 
zemski ostanki velikega umetnika, 
so vedno veliki šopki svežih rož, ka­
kor tudi številna pisma, ki pričajo o 
nežnosti in ljubezni napram  temu 
ljubljencu, Vsebina nekega pisma je 
bila sledeča: »Rodolfu. Moje cvetlice 
so sveže in skrivajo večno ljubezen 
do tebe.« Šopki so iz najraznovrst- 
nejših krajev na svetu. Po nalogu 
b ratov  pokojnega Rodolfa izdeluje 
sedaj kipar Pedrotti nagrobni spo­

menik, ki bo kmalu postavljen na, no­
vem pokopališču. Nad velikim vznož­
jem, obdanim od cvetja in zelenja, 
bo postavljeno pokojnikovo poprsje, 
katero je pričel Pedrotti delati že ta ­
krat, ko je bil Rodolfo še živ.

Pes, ki gouori
Malo čudno se sicer to sliši, toda 

v Bostonu je vendarle gospa Robin­
son razstavila psa, ki govori. Kadar 
ga pozovejo, pes odgovarja kot na te ­
lefonu: »Halo!« Če ga vprašajo, ka­
ko pride v stanovanje svoje gospo­
dinje, odgovarja: »Z liftom!« Kadar 
mu predlagajo majhen sprehod, p ra ­
vi: »Da, ven!« Po tem torej, kar po­
ročajo ameriški listi, se govorica psa 
vedno zboljšuje in postajajo besede 
jasnejše. Seveda za to senzacijo ne 
prevzam em o nobene garancije, ker 
precej diši po pasjih dneh v Ameriki, 
kjer vlada ravno te dni naravnost 
usodepoln- 'čina.

Spori
O Dauisouem pokalu

se danes mnogo govori v športnih kro­
gih vsega sveta. Saj se odigra v petek, 
soboto in nedeljo v Milanu med Češko­
slovaško in Italijo teniški finale evrop­
skega pasa za to dragoceno darilo- Ne­
deljsko zmagovalec bo igral kasneje v 
Parizu proti Združenim državam seve- 
ki so se med vsemi Slovani povspeli v 
športu na najvišjo stopnjo, zastopata v 
tem boju Jan Koželuh in ing. Pavel Ma- 
cenauer.

Davisov pokal je najslavnejša nagrada 
za tenis. Leta 1900. je daroval angleški 
športni mecen Davis krasen dragocen 
pokal za tekmovanja nacijonalnih mo­
štev za svetovno prvenstvo. Pokal je 
stalno prehoden, ostane torej leto dni v 
posesti zmagovalca v finalu. Za to tro­
fejo se borijo narodnosti vseh kontinen­
tov, ki so razdeljene v dva pasa: evrop­
skega in ameriškega. Zmagovalca vsa­
kega pasa igrata semifinale, zmagova­
lec te borbe pa se sreča s svetovnim pr­
vakom prejšnjega leta v finalu.

Tekmovanj za Davisov pokal se ude­
ležujejo samo gospodje, ki igrajo štiri 
single in eno double partijo, vse do best 
of five. Od 1. 1900. do 1927. se je igralo 
za ta pokal 22 krat — vojna je povzroči­
la neprostovoljno pavzo — in letos se 
borijo triindvajsetih najboljši igralci sve­
ta za Davisovo darilo. Do sedaj so bili 
zmagovalci: Amerika 10 krat, Avstrali­
ja 6 krat, Angleži 5 krat. Lani pa so si 
prisvojili pokal in svetovno prvenstvo 
Francozi po svoji popularni mladi četvo- 
rici Lacoste, Cochet, Borotra in Brug- 
non, tako da je prispel pokal po 27 letih 
prvič v deželo, kjer ne govorijo angle­
ško. Po vojni se je teniški spqjt široko 
razmahnil tudi v državah, kjer je. bil pred 
1. 1914. šele v povojih. S tem se je silno 
povečala konkurenca za Davidov pokal 
in istočasno seveda tudi kvaliteta igral­
cev. Jugoslavija je lani igrala v Zagrebu 
proti Indijcem, letos pa proti Fincem in 
smo obakrat izpadli že v prvem .{cplu.

Letos so v prvem kolu evropskega pa­
sa zmagali: Italija Avstralce, Rumunija 
Belgijce, Nemčija Grke, Španija Čilence, 
Finska Jugoslovene, Anglija Argentince, 
Madžarska Norvežane, Nizozemska Ir­
ce, Danska Poljake, Avstrija Filipince in 
Švedska Južnoafričane; v drugem kolu 
so zmagali Lahi Rumunijo, Indijci Švico, 
Nemci Španijo, Angleži Finsko, Nizo­
zemci Madžarsko, Avstrijci Dansko, Če- 
hoslovaki Švedsko in igralci Nevvsee- 
fanda Portugalsko;1 v tretjem kolu so 
ostali zmagovalci Lahi nad Indijci, An­

gleži nad Nemci, Nizozemci nad Avstrij­
ci in Čehoslovaki nad Newseelandom; v 
četrtem kolu pa so odpravili Lahi Angle­
že in Čehoslovaki Nizozemce ter se ta­
ko plasirali naši najljubši prijatelji v se­
mifinale svetovnega prvenstva. Izpodle- 
telo je že torej letos prvenstvo Angle­
žem, Avstralcem in Francozom. Od sta­
rih prvakov je tu še samo Amerika, ki 
ji bodo pogledali v  oči ali Lahi ali Če­
hoslovaki.

O HAZENAŠICAH »MARIBORA«,
ki so preteklo nedeljo zgubile v Zagrebu 
tekmo proti reprezentanci podsaveza v 
presenetljivo visokem razmerju 6:14 
(3 :7 ) ,  piše znan zagrebški športnik-K. v 
današnjem »Jutarnjem listu« vrlo laska­
vo in pohvalno. Med drugim pravi: »Re- 
nomirani protivnik je imel topot smo­
lo . . .  Vse dobre strani gostujoče dru­
žine so prišle zopet do izraza; zlasti se 
je moglo najlepše opaziti tehnično zna­
nje teama v vseh posameznih delih. Da 
ni tudi rezultat povoljnejši, je kriv mo­
čan in dober protivnik, ki je znal tudi 
najboljše napade uspešno razbiti. Dru­
žina je zapustila vrlo dober vtis, zlasti 
po svoji fair igri, kajti tako lepe tekme 
že dolgo nismo videli. To je bila res 
ona nekdanja hazena, dobra, brza-in fair 
igra ...»

Poslednja zmaga SK. Slavije
V nedeljo je odigrala hazenska dru­

žina SK- Slavije iz Prage svojo poslednjo 
tekmo na turneji po naši državi. V Srem­
ski Mitroviči je nastopila proti reprezen­
tanci sremske župe in jo odpravila 13:0 
(5:0)! Izmed vseh osmih tekem je iz­
padla ta poslednja za goste najugodne­
je, saj niso dobile Čehinje niti enega go­
la, medtem ko jim jih je vsaka druga 
družina dala vsaj dva do pet. Pražanke 
prinesejo jutri zvečer domcv sijajen 
uspeh: osem tekem in osem zmag v raz­
merju 86:27!

Ameriški Iahkoatleti — olimpijci
so se vkrcali danes v Newyorku. na par­
nik »President Roosevelt« in se odpelja­
li proti 'Amsterdamu, kjer bodo -takore- 
koč preplavili Evropejce. Enajst- šport­
nih disciplin bo predstavljalo nič. manj 
kot 268 Amerikancev, med njimi 39 žena 
in deklet, ki bodo nastopile v teku in 
plavanju. Med moškimi je 82 lahkoatle- 
tov, 16 bokserjev, 14 sabljačev, 16 ro­
koborcev, 17 telovadcev, 8 plavačev, 
32 veslačev, 42 jahačev, 8 udeležencev 
peteroboja in 4 kolesarji.

„Leteči“ b ank ir
Med mornarji je ustvarila fantazija 

»letečega Holandca«. Holandci so že od 
nekdaj dobri mornarji, »leteči Holandec« 
pa zmore vse. Vsako valovje premaga in 
drugim je ali v srečo, ali pa v pogubo. 
S srečo in nesrečo ima tudi denarni 
svet — zlasti po vojni — mnogo oprav­
ka in zato ima tudi svojega »letečega 
bankirja«. *

To je belgijski bankir Loe\venstein, ki 
je sedaj izginil med poletom iz Londona 
v Bruselj. Vsi listi pišejo, kako bi se za- 
mogla dogoditi nesreča, samomojl zlo­
čin ali pa mistifikacija. Ko je letalo, 
bankirjeva last, preletelo morski rokav, 
bankirja ni bilo več. Raznovrstna do­
mnevanja, ki se sučejo okrog tega dej­
stva, dokazujejo, da živi najvišji denar­
ni svet v stalni razburjenosti. Veieban- 
kirji, dokler živijo in delajo, so med seboj 
največji tekmeci. Vsak čuva kot naj­
večjo skrivnost svoje poslovne talisma­
ne. Ker je celo ob običajni smrti denar­
nih veličin toliko domnevanj, je razum­
ljivo veliko ugibanje ob čudni izgubi 
tako velike in tako fantastične denarne 
veličine kot je bil »leteči bankir«.

Fantastične svote je oskrbel v enem 
hipu, nobena transakcija mu ni bila pre­
nagla, nobena spekulacija prenevarne in 
tudi v privatnem življenju je bil skrajno 
fantastičnega formata. Najboljši avtomo­
bili so mu vozili prepočasi, nabavil si je 
pravcato letalsko brodovje. Če si je za­
želel za večerjo svežega kaviarja, je po­
slal letalo ponj v Msokvo . . .  Njegove vi­
le so bile svetišča niamona, ves luksus 
pa zunanja fasada njegovih poslovalnic.

Način in temelj teh poslov pa tajnost ža 
ves svet.

V sklad« z vsem tem je gotovo tudi 
zagoneten konec. Z največjo brzino je 
mož vedno letel in med letom -je—  iz­
ginil.

»Leteči« bankir z vsemi tajnostmi po­
slovanja in konca je poučno poglavje o 
življenju. Tudi iz primitivnega razuma 
— samo če je zdrav — vro misli: Kako 
dobro bi bilo, če bi se na svetu z vred­
notami upravljalo in gospodarilo brez 
zagonetnih letečih bankirjev!
S m r t  n a jb o g a te j še g a  R n g lež a

V svoji -vili v okolici Londona je 
umrl te dni David Jule, m agnat an- 
gleško-indijske trgovine in šef veli­
kega podjetja, obstoječega iz 80 manj­
ših podjetij, ki se bavijo z najrazno- 
vrstnejšimi posli, počenši od preko­
m orskega prom eta do trgovine z og­
ljem, čajem in volno. Angleški listi 
trdijo, da se bo takoj, čim bo oporoka 
odprta, pokazalo, da je bil David Jule 
najbogatejši človek britanskega im­
perija. Njegovo premoženje se ceni 
na 20—25 milijonov- funtov šterlin- 
gov. Zapustil je 241etno hčerko, ki je 
že poprej podedovala ogromno pre­
moženje od •svoje m atere, bogate Ka- 
nadičanke, ki je nedavno umrla. Sir 
David Jule si je vse premoženje pri­
dobil sam. Živel je čisto priprosto, 
ves zatopljen v delo. Sovražil je sve­
čanosti, parade in konvencijonalno- 
sti. čjm  dalje od takozvanih »visokih 
krogov«, je bila glavna njegova ka­
rakteristika in tudi njegove hčerke, 
ki je sedaj postala najbogatefša žen­
ska velikega angleškega imperija.
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Prostor mladhn.

Na stolu Ugolina, sredi znanstv. tro  
jice, to ni kar tako. Nadomestiti Ugo- 
lina, izčrpanega, obsojenega, kolike 
sanje! In kolika neumnost! Dovolj 
časa  sem imel za prem išljevanje in 
ko me je vid popolnoma zapustil, so 
bile moje vizije vedno jasnejše in 
ostrejše. Ugolinovo m esto? Ko Ale­
ksander umre, se njegovi generali 
razpršijo in izgubijo kraljestvo. Kdo 
vidi to, kar sem videl jaz?  Kdo je bil 
i  menoj sm rti nasproti in kdo je tako 
opazoval njen žalosten in bratski 
o b raz?  O sm rt! Še vedno se je boji­
te, še vedno bi ji radi utekli. Podite 
jo proč . . . Ona pa odpira svoje do­
bre roke.«

Dolgotrajno mučno kašljanje. Ugo- 
lin giblje s svojimi koščenimi prsti, 
kakor bi nam hotel pokazati dobro 
sm rt, katero je tako dolgo zmagovito 
pobijal, nazadnje pa z njo sklenil mir.

»Videl sem jo, pravim  vam, niče­
sar nima skupnega z ostudnimi kari­
katuram i, ki jo predstavljajo s p raz­
nimi očesnimi duplinami. Sm rt je 
sestra. Ne, m ati je. Govorila je z me­
noj. Dejala mi je, poslušajte, kaj mi 
je dejala: Zakaj me odganjate? Sami 
pridete k meni nazaj, ko postanete 
trudni. Končno se vedno potrka na 
moja v rata . Jaz sem dobra, gosto­
ljubna gospodinja brez jeze in brez 
m aščevanja. Če ne bi bilo mene, kaj 
bi bilo iz vas revnih bitij, posvečenih 
življenju? Kdo bi olajšal bolečine in 
kdo bi pripravil po trpljenju veliko 
postelj m iru? S svojo skrivnostjo 
vplivam  na srca  in na duše. Jaz po­
m agam  živeti. Brez mene bi bilo sa­
mo življenje, ki se vleče skozi labi­
rint večnosti in to bi bila druga, še 
hujša oblika smrti, sm rti brez miru, 
smrti, katero  se občuti . . .  In ko mi 
je tako govorila, mi je bilo tako do­
bro . . .  K nogam sem se ji vrgel ter 
jo prosil, naj ml oprosti.«

M oreč nem ir se me polašča, ko ta ­
ko govori. Ali je to res Ugolin ? Ugo- 
lin? Gospod Nihil? Da, po svojem 
govorenju je mož vedno isti. Tudi o 
tem govori prepričevalno.

»Smrt,« pravi s svojim slovesnim 
glasom, »je pravo spanje brez vseh 
težav  in najpopolnejši mir. Kako bi 
se je mogli bati. Pregnali smo jo, iz­
ločili iz svoje družbe, sedaj pa nima­
mo več moči, da bi se vrgli v  njeno 
naročje. Vidim vas, večni siromaki, 
izrabljeni in strti, kako zbirate ostan­
ke svoje volje, da bi naprosili sm rt 
za rešitev. Moledovali boste, ker ni­
m ate več geste, ki bi vas rešila. Vi­

dini še več. Nas je samo še par sto | 
mladih starcev  na planetu. Vse smo 
prem agali, vse osvojili. Vse je pod­
vrženo našim postavam . Mi sami smo 
pa plen ledene starosti. Izgubili smo 
tudi energijo, hrepenimo po smrti. 
Sm rt se nam smeji te r kliče: »Pridite 
in osvojite še mene! Zaslužite si 
sm rt! . . O nesreča! Ne moremo več, 
umreti ne razumemo več«.

Ugolin nadaljuje:
»S smrtjo sem sklenil dogovor. 

Čakala me bo ob uri, ki si jo bom sam 
izbral. To bo najin sestanek. Predno 
grem , pa hočem tu vse potrebno u re ­
diti«.

Za trenutek prekine. To je svinče­
no težak molk, skozi katerega se vi­
jejo žareči toki strahu.

»Priznati mi m orate, da je bila na­
ša največja napaka, moja napaka v 
tem, da smo človeka, tega m alovred­
nega dvonožca, sm atrali za končni 
cilj in namen vsega naravnega priza­
devanja. Človek je pa tudi samo po­
skus. Dalje kot je sedaj, ne more ^pri­
ti. Č lovek je omejen v svojih možno­
stih in je kakor metulj pribit na ste­
no. Besede o najvišjem stvarstvu so 
le plod njegove domišljavosti, č lo ­
veška domišljavost je brezm ejna in 
je vsako delo že v naprej zapisano 
neuspehu, če se opira na to domišlja­
vost. Na najboljši poti sem, da vam 
zopet predavam , kakor nekdaj, V pra­
šam vas sam o: Zakaj ne mislite, da 
so tudi izven človeštva v nam nepo­
znanih prostorih bitja, ki stojijo nad 
nami, ki nas opazujejo in zaničujejo 
radi naših umazanih razvad. N arava 
gotovo ni imela v svojem program u 
samo človeka. Zdi se mi, da čutim 
celo skozi sebe prodirati neke druge, 
popolnoma čiste duhove. V tej hipo­
tezi ni treba iskati mistike. Življenje 
z vsemi svojimi oblikami ne izklju­
čuje nobenega presenečenja.«

Zdi se mi, da nas starec  izrablja, 
četudi trdi. da nam ne predava. R av­
nokar se mi je zdelo, da sem v M eu- 
donu in da stojim trepetajoč trem  
znanstveno opojenim augurjem na­
sproti. Smehljam se Juljeti, izdajal­
ki, ki je kriva, da sem prišel v ta pe­
kel. B rez nje bi bil daleč proč in mo­
goče bi se tudi vrnil v novi koži. Na 
zemljo se pride od časa do časa, ka­
kor na počitnice.

»Smatral sem za potrebno,« nada­
ljuje Ugolin, »vprašati za svet mo­
drijana vseh modrijanov, onega, ki 
je tako osamljen in ki je vedno z ne­
kim zaničevanjem  gledal na naše po­
četje. To je predstavnik starega ple­
mena opazovalcev, starec  vseh 
starcev  Tu-Tsin-Fu. Klical sem ga 
kakor brata. In on me je uslišal ter 
podučil. Razložil mi je. da je na sve­
tu še nekaj drugega. Nekaj drugega,

D E C V O
v vseh  obstoječih barvah , 
navadno in sv ilen o  dobite 

pri tvrdki
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občutite vi to ?  Naj vas samo vpra­
šam : Ali je že kdo od vas videl, da 
se eden od teh rum enokožcev obnav­
lja po naši metodi s pomočjo noža in 
cepljenja žlez? Na to ni potrebno niti 
odgovarjati. Tu-Tsin-Fu ima svojo 
metodo, katere mu ne more nihče 
vzeti. To metodo mi je razložil. On 
zaničuje naše živinske operacije. On 
pobira mladost, ki mu je potrebna, z 
elegantnimi sredstvi. Držite se, p ri­
jatelji moji, bodite pa tudi prepričani, 
da je moj razum  še popoln. Tu-Tsin- 
Fu pije moč, energijo, razum, z eno 
besedo dušo soljudi z očmi. Pacienta 
postavi predse in samo s silo svojega 
pogleda, katerem u se ne more nihče 
upreti, si ga podvrže. Zaman se sku­
ša človek upirati. Končno podleže 
magnetični moči. Polagom a izvleče 
stari rumenokožec vso živo substan­
co iz hipnotizirane žrtve. On pije, pi­
je . .  . Kaj mislite, kakšno vrednost 
naj potem še ima naša operacija za 
tega sesalca duš? Zal, da ima ta me­
toda zelo resno hibo. Tu-Tsin-Fu 
m ora često piti življenje iz drugih 
ljudi, skoraj vsak teden. Od začetka 
— bogzna kdaj je to bilo — je uničil 
že velikansko, število mladih ljudi ti­
ho brez hrupa in brez skrbi za ostan­
ke izsesanih žrtev  . ..«

Kaj poka v moji glavi? Val groze 
me je zgrabil. Vprašujem se, če se 
ne dogaja vse to v kaki blaznici .-in 
če nisem mogoče tudi sam že bla­
zen . . . Ogledam si druge. Neer je 
sivkasto bled in prsti mu drhtijo. Na­
jini pogledi se srečajo. Sam o za hip. 
Njegove trepalnice se takoj zopet po­
vesijo.

»Potem, potem,« zadoni zopet 
Ugoljnov glas, »zakaj naj bi se bil 
odločil? Kaj takega nisem hotel, to 
itak veste. Človek noče nekaj nepri­
čakovanega in nepojmljivega, pa če 
je to tudi v logiki razvoja. Nad tem, 
kar se ne da popraviti, pa človek s tr ­
moglavi. P redno sem oslepel, sem 
mnogo prestal. Celo smrti sem se 
bal. Tudi danes nočem sm rti ob kon­
cu vseh koncev. Osvoboditi se ho­

čem, dokler je še čas. Odhajam, do­
kler je razum še nedotaknjen. Predno 
se pa človek odloči za veliko rešitev, 
skuša rešiti tudi druge . . .«

Skoraj popolnoma se dvigne na svo 
ji postelji in v očeh, ki so izgubile 
vid, odseva nekak žar.

»Da, rešiti one, ki pridejo. Rešiti 
je treba naše otroke . . . Vrniti jirn je 
treba vest in prosto voljo, da bodo z 
njo razpolagali, kakor jim bo boljše 
sodilo. ’ Sklenil sem mladino paučitj, 
jo oborožiti te r obvarovati. Odtod 
odvajanje mladih ljudi. Zgodovina se 
ponavlja. Moj ljubi Doucet . . .«

Išče me, kliče me s svojim zazida­
nim pogledom. Približam  se mu.

»Veliko hudega sem vam nekdaj 
prizadel. Usoda hoče, da vam zopet 
nalagam bolečine. Kaj hočete! Izbire 
nisem imel. Kakor prvič, tako sem 
tudi tokrat s pomočjo ženske . . . .«

Krik se iztrga iz mojega grla.
»Judita!«
»Da. Judita, vaša soproga . . . Ona, 

ki jo ljubite, kako ste ljubili Juljeto. 
Obe sta  vas izdali, kar je naravno . . .«
■ »Ničvrednica!«, ,

»Molčite! Judita ima več kot eno 
opravičilo, kajti .ona ni samo žen­
ska . . .«

»Kaj hočete s tem reči?«
Počasi odvrne z izrazito niinprn 

povdarkom :
»Ona je mati.«
Ta beseda pade na moje razburje­

nje kakor plast ledu. Judita, mati . . . 
Mati mojih otrok . . .  in žena divjaka, 
Svoj zarod je morala braniti proti 
meni, divjaku. Sesedem  se ves s trt

»Potom ženske sem izvedel odved* 
bo mladine. T rdovratno ste iskali 
otroke, a brez uspeha. Veselo živijo 
na nekem otoku Tihega oceana. Na­
pravil sem jih nevidne. Okrog njih 
sem zgostil valovje. zatrl sem luč in 
tudi^zvoke sem udušil. Ni jih mogoče 
najti. Kar jim je pa potrebno za bo­
dočnost in tudi za m aščevanje, to 
itak znajo. Vsak čas se lahko poka­
žejo. Svet je njihova last. Radi tega 
sem dovolil Juditi govoriti.«
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Kovčke za potovanje
vseh vrst, vseh velikosti od najm anjše­
ga do največjega nudi po najnižjih cenah 
Ivan Kravos. Aleksandrova 13. 863

Rožnata foulard svila
za poletne obleke od 68 Din naprej pri J. 
Trpinu, Maribor, Glavni trg 17.

Kupim staro zlato
srebrni denar, umetno zobovje po naj­
višjih cenah. — Ilger-jev sin, urar in ju- 
Velir. Maribor, Gosposka ulica 1,5. X

Sobo-in črkosiikanje
izvršuje po ceni, hitro in okusno Franjo 
Ambrožič, Grajska ul. 2. 1348

Gonilni jermeni za mlatilnice, žage, mline
itd. v vseh širokostih v zalogi pri Ivanu 
Kravos-u, Maribor, Aleksandrova cesta 
St. 13- 1253

Prvovrstni radioaparat
trocevni prodam za 1500 Din. ker mi je 
hišni posestnik odpovedal visoko ante­
no. Večina evropskih in nekaj ameri­
ških postaj v zvočniku. Vprašati v Sme- 
tanovi ulici 52, pritličje. 1371

Glasovir
dobro ohranjen se vsled pomanjkanja 
prostora proda za Din 6.000. Naslov v 
upravništvu. 1372

četudi nimamo mi kopališče 
kakor Radenci, visoka Tatra, 
vse Vam nudi Vaša Katra 
lastnica obalnega kopališča

v Studencih ob obrežju«
Ne pozabite kupiti potne kovček

katere nudi v vseh velikosti in vrst ter 
po najnižjih cenah Ivan Kravos, Mari­
bor, Aleksandrova cesta 13. 1252

I

IM
od 9. trn. dalje popolnoma 
nov program. Nastopa hu­
morist Karl Prinz v raz­
nih vlogah. 1362

I

N I V S E E N O
katero znam ko kolesa si kupite. Vedeli 
morate, da «5 kolesa po Din 2300 — 1600 — 
in 1000-— . V arujte se najcenejših koles 

ker se podražijo vsled popravil.

Kupite samo

STEYR - WAFFENRAD
z dve letnim  jamstvom.

Glavno zastopstvo In zaloga 3107

Bogomir Divjak, Maribor, Glav. trg 17

ORiMVaSilJlii, patrko;
Citronada in Mandarinka .Patria“ so najfinejši naravni sadni soki. Stalna zaloga je pri

JAKOBU PERHAVEC, MARIBOR, GOSPOSKA 19
Na drobno!

tovarna za izdelovanje likerjev, dezertnih vin in sirupov.
Na debelo!

XVI

Izdaja Konzorcij »Jutra« v Ljubljani; oredstavnik izdajatelja In urednik: P r a n  B r o z o v l č v  Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna d. d. predstavnik
& * * n k o  D e t e l a v  Maribora.


